

# 在推进高质量发展中展现新风采

## ——习近平总书记在贵州考察时的重要讲话激励广大干部群众苦干实干、善作善成

□ 新华社记者

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

### 培育特色产业 搞好乡村振兴

地处黔东南黎平县的肇兴侗寨，自然风光秀丽、民族风情浓郁，被誉为“侗乡第一寨”。

“习近平总书记来到我们侗寨考察，夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，这令我们备受鼓舞、满怀信心。”黎平县委副书记肇兴镇党委书记徐信基说，“侗家人将牢记总书记嘱托，发展侗乡特色产业，不断拓宽群众增收致富渠道，唱响乡村振兴幸福歌。”

近年来，贵州大力打造“多彩贵州”文旅新品牌。“村BA”“村超”“村马”等“村字号”体育赛事活动接连火爆出圈，为地方经济社会发展注入新动能。

黔东南州榕江县“村超”办公室负责人高松表示：“把‘村超’流量导入村寨寨寨，榕江走出了一条独具特色的乡村振兴之路，助力脱贫攻坚成果不断巩固。

我们将以总书记强调的‘要深化文旅体融合，丰富旅游业态’为指引，做好足球赛事与民族文化、地方产业深度融合的‘大文章’。”

在甘肃省天水市麦积区南山花牛苹果基地，果农忙着修枝、施肥、清理果园。“要因地制宜发展现代山地特色高效农业，培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。”习近平总书记的要求，令天水市新民苹果种植专业合作社理事长武正全印象深刻：“从自发栽植到政府引导规模化种植，从‘靠天收’到‘拼技术’，正是因地制宜发展苹果种植业让天水农民尝到了甜头。我们要全力建设智慧、有机、绿色果园，着力做好‘土特产’文章，以产业振兴促进乡村全面振兴。”

湖南湘西十八洞村，村民杨正邦经营的农家乐一清早就开了门。“总书记强调‘民族地区要保留自己的特色文化，在文旅融合中更加彰显它的光彩’，为发展乡村旅游提供了重要指引。我们要继续保护好十八洞村独特的自然风光，以民族特色文化赋能旅游，以热爱家乡、建设家乡的实际行动让更多人感受中国乡村振兴新风貌。”杨正邦说。

### 传承文化遗产 焕发时代光彩

走进侗乡特色产业基地，一件件精美的蜡染工艺品整齐摆放。

“总书记十分关心侗族文化，还肯定

了我们蜡染合作社的运营理念，我们的发展劲头更足了。”黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹表示，将努力推出更多满足市场多元需求的文创产品，更好推动非遗创造性转化、创新性发展，让民族特色更加鲜亮、不断焕发新的光彩。

乌江之畔，贵州省黔西市化屋村山花烂漫，苗绣非遗传承人杨文丽的“非遗工坊”吸引不少游客到访。

“习近平总书记指出‘民族文化多姿多彩’。这几年，工坊的人气越来越旺，效益越来越好，古老非遗不断增强大家的文化自信。我们将创新发展思路和创作技艺，培养更多绣娘，带动村民们发展致富，让非遗更好融入现代生活。”杨文丽说。

海南五指山，水满乡毛纳村绿草如茵。“对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇，要加强系统性保护，习近平总书记为我们指明了下一步的工作重点。”水满乡党委书记林豪表示，“我们要依托得天独厚的自然生态优势，系统打造黎族特色村寨新图景，积极培育文明新风，让乡亲们生活更美好、精神更富足。”

祖国北疆，内蒙古自治区赤峰市巴林右旗格斯尔传习所内，民间艺人演绎的史诗《格斯尔》说唱余音绕梁。

“少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分。”习近平总书记的嘱托，让巴林右旗格斯尔文化生态保护发展中心主任哈日巴日感到重任在肩：“为了保

护少数民族文化瑰宝，我们积极搜集资料，建立巴林格斯尔数据库，还组织《格斯尔》代表性传承人进校园等活动。我们将进一步完善制度建设，将这部史诗传承好、弘扬好，为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。”

### 强化创新驱动 优化营商环境

向“新”而行，动能澎湃。近年来，贵州加快布局发展新能源电池、新材料、智能算力、先进装备等新兴产业、未来产业，以科技创新推动产业创新，加快形成新质生产力。

“习近平总书记要求贵州积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济、新能源等产业，我们倍感振奋，充满干劲。”贵州省大数据发展管理局局长朱宗尧表示，将坚持以高质量发展统揽全局，深入实施数字化转型战略，坚持产业、算力、数据、应用协同联动发展，加快培育壮大数字经济新质生产力。

“坚持以实体经济为根基，强化创新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级。”学习了习近平总书记的重要讲话精神，山东省发展和改革委员会主任孙爱军说：“山东要立足制造业基础坚实、应用场景丰富等特色优势，推出人工智能赋能应用行动方案，大力发展新能源和可再生能源，坚定扛牢‘走在前、挑大梁’使命担当。”

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。去年以来，江苏如皋持续优化营商环境，2024年全市新开办企业4606户，新增个体工商户12590户。

如皋市市长王鸣昊说：“习近平总书记为营造良好营商环境‘把脉开方’，我们要落实重要讲话精神，一手抓改革，一手抓干部教育管理，坚决破除地方保护、市场分割、‘内卷式’竞争，为创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。”

“开放也是重要的营商环境。”习近平总书记对西部内陆地区开放发展的高度重视，让重庆海关关长谢斌深有感触。

“我们要携手贵州等西部内陆省份，与沿海沿边地区建立对接机制，推动成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区‘双擎’联动发展。同时落实落细海关支持西部陆海新通道建设重点举措，助力沿线省市区更好融入新通道建设，全力推进高水平对外开放。”谢斌说。

### 坚持党的领导 加强党的建设

“办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众发展经济、搞好乡村治理。”在肇兴侗寨，习近平总书记提出明确要求。

肇兴镇肇兴村党委书记兼村委会主任陆卫敏表示，将以建强党支部为引领，立足乡村经济社会发展实际，做好教育、

医疗、就业等民生工作，用心用情为乡亲们办好实事。

宁夏银川，金凤区长城中路街道长城花园社区国际村小区的便民利民驿站内，各类活动室、培训班一应俱全，工作人员有序接待着前来咨询的群众。

“我们将坚持以党建引领提升社区治理效能，在精细化服务上下功夫，通过结对帮扶做好重点人群改善型服务，把‘最后一公里’的工作做得更扎实。”长城花园社区党委书记赵耐香说。

习近平总书记指出，党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。

“总书记强调‘要坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈’，我们的工作指明发力点。”黑龙江佳木斯市纪委书记、市监委主任张英会表示，将在以学促干、严查严纠上持续用力，聚焦突出问题加强监督检查，不断加固中央八项规定堤坝，推进作风建设常态化长效化。

“要弘扬长征精神和遵义会议精神。”习近平总书记的勉励，贵州省六盘水市钟山区黄土坡街道建设中路社区党支部书记朱健锋牢记在心。

“我们要传承和发扬红色精神，不忘初心使命，赓续光荣传统，以优良的作风凝心聚力、干事创业，走好新时代的长征路。”朱健锋说。

【新华社北京3月18日电】

## 我国去年集装箱产量超过810万标准箱创新高

新华社上海3月19日电（记者林红梅 王秋韵）2024年我国集装箱总产量超过810万标准箱，较2023年增长26.2%，再创历史新高。这是记者19日在上海开幕的2025集装箱多式联运亚洲展上了解到的最新数据。

中国集装箱行业协会副会长李军在开幕式上发布《中国集装箱供应链发展报告（2024）》时说，我国拥有集装箱

全产业链高效集群，具备全供应链体系、全产品系列、全技术能力和全面的配套服务体系。其中，国际标准20英尺集装箱是集装箱生产的主力箱型，2024年约占我国集装箱总产量的91.3%。此外，冷藏集装箱产量约占我国集装箱总产量的3.8%；铁路35吨敞顶箱产量占比约为0.7%；罐式集装箱产量占比约为0.6%；其他类型集装箱产量占比约为3.6%。

报告显示，我国集装箱的产销量达全球的96%，产能主要分布在长三角和珠三角地区，以中集集团、上海寰宇、新华昌集团等为主要供应商。

2025集装箱多式联运亚洲展吸引了来自全球60多个国家的百余家展商和专家参与，共同关注全球贸易变化、航运市场走势和集装箱供应链发展等。展会由中国集装箱行业协会和英

富曼会展集团共同主办，自2014年在中国创办以来，已成为集装箱多式联运交流合作领域的国际性平台。

中国集装箱行业协会是全国唯一的集装箱行业全产业链的行业组织，有近500家会员，英富曼会展集团是国际知名展会主办方，双方合作举办的集装箱多式联运亚洲展已成为全球同类展会中规模最大的展会。

## 新闻快览



3月18日，在停靠新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港的“雪龙2”号上，参观者与直升机合影。正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号18日在新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港举行公众开放日活动，当地政界、民众约600人登船参观。【新华社发（陈思雨蒙 摄）】

## 中央安全生产考核巡查一季度安全生产明查暗访正式启动

新华社北京3月19日电 记者19日从应急管理部获悉，2025年度中央安全生产考核巡查一季度安全生产明查暗访日前正式启动。由国务院安委会有关成员单位负责同志带队的22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻

31个省份和新疆生产建设兵团。此次安全生产明查暗访自3月中旬开始，到3月底结束，将聚焦各地区各有关部门统筹发展和安全责任落实情况、前期货问题隐患排查治理情况、治本攻坚三年行动等重点工作推进情况

等，深入开展明查暗访、专家指导帮扶、受理群众举报和线索核实查处、重大事故隐患排查整治和问题隐患曝光等工作，持续加强和改进安全生产工作，坚决防范遏制重特大生产安全事故发生。

进驻期间，各考核巡查组将通过设立举报电话、电子邮箱等方式接收群众举报，坚决查处群众身边的安全生产重大问题隐患，对典型重大问题，将提级督办并移交属地倒查责任。

## 2025年第一批次军队直接选拔招录军(警)官工作全面展开

新华社北京3月19日电 为广泛延揽高校优秀人才投身新时代强军事业，近日，中央军委政治工作部部署展开2025年第一批次军队直接选拔招录军(警)官工作。

按照军队有关政策，直接选拔招录对象主要从“双一流”建设高校及建设学科应届毕业生中选拔，军队建设急需紧缺专业也可适量从非“双一流”建设高校及建设学科、但

本科为第一批次录取的应届毕业生中择优选拔。报考人员于3月20日至30日通过“军队人才网”【http://81rc.81.cn 或 http://www.81rc.mil.cn】查询具体招录岗位和标准条件，并

进行网上报名。后续军队相关单位将按照招录程序，组织开展体格检查、政治考核、考察筛选、专业考评等工作，公平公正选拔，确保招录质量。



3月18日，游客在西安市鄠邑区甘河街道丁村梅花种植园游览（无人机照片）。

近日，西安市鄠邑区甘河街道丁村梅花种植园内春意盎然，连片花海点缀着秦岭脚下的关中大地，吸引许多游客前往观赏。【新华社记者 邵瑞 摄】



3月18日，被追逃加沙地带北拜特哈嫩的巴勒斯坦民众经过加沙城。以色列国防军阿拉伯语发言人18日在社交媒体上发布声明，要求加沙民众从包括拜特哈嫩在内的多处地点撤离。【新华社发（马哈茂德·扎基 摄）】

## 特朗普：若加拿大成美第51州就将保其安全

新华社华盛顿3月18日电 美国总统特朗普18日称，若加拿大成为美国的第51个州，美方将为其国防安全负责。

特朗普在接受美国福克斯新闻台采访时说，美国已厌倦为加拿大提供安全保障。但如果加拿大成为美国的第51个州，美国就将其安全负责。那将是

我们最大、最美丽的州。这个州会被珍惜，我们会妥善照顾。”

特朗普批评加拿大作为北约成员国，其国防开支最少，却试图从美国军购中获利。

特朗普还在采访中抱怨加拿大是“所有国家中最糟糕的谈判对象”。

## 注销公告

鹤庆县朵美供销社(统一社会信用代码:91532932918900643L)经研究决定拟向登记机关申请注销并进行清算,清算小组已成立。请债权人自公告见报之日起45日内向企业清算组申报债权,逾期未申报者视为放弃债权。

联系人:羊银生  
联系电话:13887262289  
特此公告

鹤庆县朵美供销社  
2025年3月20日

## 美俄将于本周末在沙特就俄乌停火细节举行谈判

新华社华盛顿3月18日电 美国中东问题特使史蒂文·威特科夫18日晚间说，美俄将于23日在沙特阿拉伯城市吉达就俄乌停火细节举行谈判。

威特科夫在接受美国福克斯新闻台采访时说，美方谈判代表团将由美国

国务卿鲁比奥和总统国家安全事务助理华尔兹率领。他说，在当天早些时候美国总统特朗普与俄罗斯总统普京通话中，美俄同意停止冲突从能源和基础设施停火开始，同时就将实施黑海海上停火、全面停火和永久和平进行技术

谈判，但“细节决定成败……我们必须搞清楚这些细节”。

近期，围绕如何解决乌克兰危机，美国与俄乌频繁互动。特朗普同普京18日通电话，双方讨论了俄美关系正常化、解决乌克兰危机等一系列问

题。这是俄美总统时隔一个多月再次通话。

本月11日，美国和乌克兰代表团在吉达举行会谈。在会后发表的联合声明中，乌克兰表示愿意接受美国提议，立即实施为期30天的临时停火。